38 Leseverstehen 2, Erste Ubungsaufgabe

Den Aufgabentyp verstehen

Die Bearbeitung der Aufgabe fillt leichter, wenn man weif3, wie diese Aufgaben konzipiert sind.
Versuchen Sie deshalb selbst ein Item zu formulieren.

Lesen Sie die Antwortmaoglichkeiten A und C. Lesen Sie dann den Text-
abschnitt und formulieren Sie eine richtige Losung B.

3 Im Internet kdnnen Menschen weltweit

A Ideen fir die Losung aktueller Probleme suchen.

C zu jedem Thema die aktuellsten Daten finden.

Text Das Internet als globales Gehirn beseitige dieses Hindernis, da Millionen von
Nutzern ihm parallel standig neue Informationen hinzuftigten, erklaren einige Wis-
senschaftler. Dadurch entstehe etwas Einzigartiges, das sich von allem anderen
grundsatzlich unterscheide, was bisher aus den Labors hervorgegangen sei. Das
Internet werde zu einem lebenden Produkt des gesammelten Einfallsreichtums
der Menschheit.
Erklarung:

Im Item haben Sie ,Menschen weltweit“. Im Text steht ,Millionen von Nutzern“ und , Mensch-

heit”. Sie konnen Ihre richtige Losung aus den Informationen, die an diesen Textstellen stehen for-
mulieren: ,parallel stindig neue Informationen hinzuftigten” und ,gesammelten Einfallsreichtum®.

Eine mogliche Formulierung fir B ist: stindig neue Informationen hinzufiigen.
Da in den Items Synonyme und Umschreibungen verwendet werden, miissen Sie in dieser Ubung
noch umformulieren: zur gleichen Zeit immer aktuelle Daten eingeben oder etwas freier formuliert:
gleichzeitig ihre neuesten Ideen verdffentlichen.

Die Hauptaussage des Textes verstehen

Das letzte Item der Aufgabe bezieht sich nicht auf einen Abschnitt, sondern auf den gesamten Text.

Es priift, ob Sie die Hauptaussage des Textes verstanden haben. Lesen Sie den Text auf S. 32 noch
einmal, bevor Sie die folgenden Ubungen machen.

i Ergianzen Sie die Zusammenfassung des Textes mit den angegebenen
Wortern.

als weltumgpannendes o assoziativ verknipft o ringp Erfolge o
intellizente Wesen o mehr, »/iolfSH’igczro » menschlichen &cﬁmc
wesentliches FProblem

Text Bisher gibt es nur bei der Entwicklung von kinstlicher

Intelligenz. Nun kdnnte im Internet ungeplant das erste vom Menschen geschaffene

entstehen. Denn das Internet 16st ein
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, das bei der Entwicklung der kunstlichen Intelligenz aufgetreten ist:
Im Internet kbénnen i und aktuellere Informationen gesam-
melt werden als jemals zuvor. Diese Informationen sollen durch ein neues System,
das nach dem Vorbild des arbeitet, geordnet werden.
Wissenschaftler bezeichnen diese Form des Internets
Gehirn, in dem das gesamte Wissen der Menschheit gesammelt und

werden konnte.

10| Markieren Sie die richtige Antwort.
6 Das Internet hat eine eigene Dynamik, die in Zukunft
A die Entstehung von kinstlicher Intelligenz ermdéglichen kénnte.
B eine unstrukturierte Menge von Informationen verbreiten wird.
C viele Aufgaben des menschlichen Gehirns ibernehmen konnte.

Die Priifungssituation

Sie haben etwa 20 Minuten Zeit fiir den zweiten Lesetext. Wenn Sie in der Priifung ein Item nicht
beantworten konnen, gehen Sie nach dem Markieren der Schliisselworter in Item und Text zum
néchsten Item weiter. Versuchen Sie nach dem Losen der einfacheren Items, die schwierigen Items
zu erschlieffen, wie Sie es in dieser Einheit getlibt haben.

Wenn Sie am Ende des Priifungsteils zum Leseverstehen Ihre Antworten auf das Antwortblatt iiber-
tragen, sollten Sie fiir alle Items eine Losung markieren, auch fiir solche, bei denen Sie die Losung
nicht wissen. Vielleicht haben Sie ja Gliick und markieren die richtige Antwort.

Sie konnen zur Wiederholung die vollstandige Aufgabe (S. 32/33)
noch einmal l6sen.

PABOTA U YYEBA B TEPMAHUUA
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Leseverstehen 2,

Zweite Ubungsaufgabe

Leseverstehen 2: Items 1-5 @
ca. 8 Min.

Die Wirkung des Parfiims

Nahezu unbemerkt hat sich der Wohlgeruch inzwischen in fast allen Bereichen unseres Lebens
verbreitet. Waschpulver und Putzmittel sind ohne Parfimierung undenkbar. Deodorants entfalten
ihre Wirkung nicht mehr langer nur unter menschlichen Achseln. So gibt es das Deo fur die Muill-
tonne, wahlweise in den Duftnoten ,Orange® und ,Zitrone“. Und ,wochenlange Frische fur lhre
Spulilmaschine” verspricht der Kauf eines Apfel-Frische-Deos.

Seinen Ursprung hat dieser Trend in Frankreich, wo es sogar parfumierte Spiilschwamme und
Gummihandschuhe mit Fruchtaroma gibt. Doch wer glaubt, parfumierte Produkte hatten in Deutsch-
land wenig Chancen, koénnte sich tduschen. Auch in Deutschland werden die Duftstoffhersteller
immer mutiger. Stolz erzahlt man von Experimenten mit impragnierten T-Shirts, deren Duft viele
Waschen Ubersteht, und berichtet begeistert von Mikrokapseln in Gummischuhsohlen, die beim
Auftreten feinen Ledergeruch freisetzen.

Duft als Marketinginstrument, diese ldee wird immer beliebter, denn Geruchsinformationen im
Gehirn haben nach Aussage eines Wissenschaftlers einen besonders guten Zugang zu den Ge-
fihlen. In einer neueren Untersuchung wurde die Wirkung von geheimen Duftstoffen gemessen.
Es stellte sich heraus, dass man mit angenehmen Gertichen in Geschaften nicht nur die Aufent-
haltsdauer und Kaufbereitschaft, sondern auch den Umsatz steigern kann. Bei einem Versuch

wuchs der Umsatz nach dem Einsatz von Duftstoffen im Vergleich zum duftlosen Vorjahres-
zeitraum um sechs Prozent.

Die Erkenntnisse dieser Studie verwenden bereits unterschiedliche Unternehmen. Allein im
deutschsprachigen Raum sind rund 10 000 Hotels und Geschafte mit Duftsaulen ausgestattet.
Einige Geschéfte locken die Kunden sogar gezielt zu bestimmten Produkten. So kann es
passieren, dass es in einem Lebensmittelgeschaft am Kihlregal nach ofenwarmer Pizza riecht.

Eine Maschine, die in die Ladeneinrichtung integriert ist, verbreitet diesen Geruch, sobald sich
in ihrer Nahe etwas bewegt.

Schon beginnen Wissenschaftler vor Allergien* durch zu viele Gertiche zu warnen. Die Gefahr
ist real. In einer Welt, in der Plastik nach Leder und die Mlltonne nach Zitrone riecht, bekommen
empfindliche Menschen leicht Probleme. Eine Studie im Jahr 2000 zeigte, dass zwischen ein und
drei Prozent der Bundesburger inzwischen allergisch auf Duftstoffe reagieren. Im Zehnjahres-
vergleich bedeutet das eine Verdopplung. ,Sie finden ja heute kaum noch ein Produkt ohne
Parfumierung®, kritisiert auch ein Wissenschaftler.

Nach: Jutta Hoffritz ,Parfiimieren statt putzen“© DIE ZEIT 52/2001

* die Allergie: krankhafte Reaktion des Organismus auf bestimmte kérperfremde Stoffe (Manche Menschen miissen niesen,
wenn sie Staub einatmen. Sie reagieren allergisch auf Staub.)
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Leseverstehen 2: Items 1-5

Markieren Sie die richtige Antwort! (A, B oder C)

(0) Fast iiberall

A bevorzugen die Menschen Produkte, die nach Obst riechen.
K trifft man auf Produkte mit kinstlichen Duftstoffen.
C werden parfiimfreie Reinigungsmittel angeboten.

-

In der Bundesrepublik

benutzt man franzosische Produkte mit kiinstlichen Duftstoffen.
ist es unwahrscheinlich, dass sich kiinstliche Duftstoffe durchsetzen.
setzen sich die kinstlichen Duftstoffe immer mehr durch.

O w >

Menschen bleiben in Geschéaften mit parfiimierten Produkten Ianger und kaufen

deutlich mehr als ohne Duftstoffe.
dort lieber als in anderen Geschéften.
vor allem die parfUmierten Produkte.

Om>X» N

Die Ergebnisse der Duftforschung

werden bisher kaum von Geschaften angewendet.
werden von verschiedenen Geschaften angewendet.
werden vor allem in Supermarkten angewendet.

OwW>» w

Die zunehmende Verbreitung kiinstlicher Duftstoffe

fihrt dazu, dass die Menschen mehr Kunststoffprodukte kaufen.
kann maoglicherweise Krankheitssymptome auslésen.
wird von einem Forscher positiv beurteilt.

Owm>» »

Die Parfiimierung unterschiedlichster Produkte

hat Nachteile flr bestimmte Geschafte und fir die Gesundheit der Kunden.
hat Vorteile fur die Geschafte, aber gesundheitliche Nachteile fiir die Kunden.
hat Vorteile fiir die Geschafte und fir die Gesundheit der Kunden.

Om>» o
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42  Leseverstehen 2, Zweite Ubungsaufgabe

Synonyme Formulierungen trainieren

Die beste Vorbereitung fiir die zweite Aufgabe zum Leseverstehen besteht darin, Texte

zu wissenschaftlichen Themen in deutschsprachigen Zeitungen und Zeitschriften zu lesen.
Dadurch erweitern Sie Ihr Vorwissen zu moglichen Priifungsthemen und Ihren Wortschatz.
Notieren Sie sich dabei Synonyme und Umschreibungen fiir hdufig gebrauchte Wérter. Ein
breiter Wortschatz erleichtert die Losung der Aufgaben, denn bei der Formulierung der Items
werden Synonyme und Umschreibungen fiir die Worter im Text verwendet.

i Lesen Sie den folgenden Textausschnitt, der zu Item 1 passt.

Seinen Ursprung hat dieser Trend in Frankreich, wo es sogar parfumierte Spul-
schwamme und Gummihandschuhe mit Fruchtaroma gibt. Doch wer glaubt, par-
fimierte Produkte héatten in Deutschland wenig Chancen, kénnte sich tauschen.
Auch in Deutschland werden die Duftstoffhersteller immer mutiger. Stolz erzahlt
man von Experimenten mit impragnierten T-Shirts, deren Duft viele Waschen
Ubersteht, und berichtet begeistert von Mikrokapseln in Gummischuhsohlen, die
beim Auftreten feinen Ledergeruch freisetzen.

Erginzen Sie den Liickentext sinngemaf.

FSunamepublik. o deryenizge © (GAegenstinde o ivrt o
kommt o konnten o kz).m/ezg»f;ir/h‘l'liohg:r

Urspringlich ~~~ derTrend, fir den Verkauf zu
parfimieren, aus Frankreich. Doch ph , der glaubt, parflimierte Produkte
. sichin Deutschland nicht durchsetzen, sich
vielleicht. Auchinder ~~  werden die Duftstoffhersteller immer
Markieren Sie die richtige Antwort fiir [tem 1 (A, B oder C).
Royt®
1 In der Bundesrepublik
A benutzt man franzosische Produkte mit kiinstlichen Duftstoffen.
B ist es unwahrscheinlich, dass sich kiinstliche Duftstoffe durchsetzen.
C setzen sich die kiinstlichen Duftstoffe immer mehr durch.
Erklarung:

A: Der Text sagt, dass es in Frankreich parfiimierte Spiilschwdmme, also Produkte mit kiinstlichen
Duftstoffen gibt. Doch wir finden im Text keine Information dariiber, ob diese Schwamme in
Deutschland benutzt werden (Text # Item). A ist also falsch.

B: Der Text sagt, Produkte mit kiinstlichen Duftstoffen (parfiimierte Produkte) werden immer ofter
eingesetzt und haben gute Chancen. Es sei falsch zu glauben, sie hitten keine Chancen (wer das
glaubt, der irrt). Das Item stellt aber als Tatsache fest, es sei unwahrscheinlich, dass sich kiinstliche

Duftstoffe in Deutschland durchsetzen. Die Aussagen in Text und Item sind gegensitzlich (Text <
Item). B ist also falsch.
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C: Der Text sagt, die Hersteller von Duftstoffen werden immer mutiger und im Text gibt es einige
Beispiele fiir die Anwendung parfiimierter Produkte. Das heif3t, die Produkte sind auch in Deutsch-
land erfolgreich (setzen sich durch) (Item = Text). C ist also richtig.

Héaufig vorkommende Wendungen lernen

Da im Lesetext der zweiten Aufgabe meist Forschungsergebnisse vorgestellt werden, kommen
einige Formulierungen o6fter in Texten und den entsprechenden Items zum Leseverstehen vor.
Wenn Sie Ubungstexte lesen, sollten Sie sich solche Formulierungen notieren; sie erleichtern
IThnen das Textverstindnis.

§

% 7

"
&

d Ordnen Sie die synonymen Formulierungen zu.
Byl '

nach Au;cagp eines Wissenschaftlers steigerte sich / vergréBerte sich / nahm zu / stieg an

in einer neveren Unfcr;uohung_ die Testperson / der Proband

es stellte sich heravg in einem Test / bei einem Experiment

bei einem Verguch verglichen mit dem gleichen Zeitraum ein Jahr zuvor
wuchg in einer aktuellen Studie

sank wie ein Wissenschaftler sagte / mitteilte

im Vorg_[oiah zum VorJ'ahro;wifraum nahm ab/ reduzierte sich/sank

die Ver;vah;rcr;on es zeigte sich, dass / das Ergebnis war, dass /

das Resultat war, dass

Den Text verstehen

In den Lesetexten der zweiten Aufgabe sind der Wortschatz und die grammatischen Strukturen
anspruchsvoller als in den Lesetexten zur ersten Aufgabe. Manchmal ist es fiir das Textverstindnis
hilfreich, zusammengesetzte Worter aufzulosen oder z.B. nominale Formulierungen umzuformen.

£ Erginzen Sie die folgenden Worterkldrungen.
H

Die Aufenthaltsdauer ist die Zeit, die
Unter Kaufbereitschaft versteht man
Der Umsatz eines Geschafts ist

Formen Sie den folgenden Satz um, ohne den Sinn zu verdndern.

Bei einem Versuch wuchs der Umsatz nach dem Einsatz von Duftstoffen
im Vergleich zum duftlosen Vorjahreszeitraum um sechs Prozent.

Bei einem Versuch wuchs der Umsatz, nachdem (1)
im Vergleich zum Vorjahreszeitraum, in dem (2)
verwendet worden waren, um sechs Prozent.
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| G5

Markieren Sie die richtige Antwort (A, B oder C).

OwW>» N

Menschen bleiben in Geschaften mit parfiimierten Produkten langer und kaufen

deutlich mehr als ohne Duftstoffe.
dort lieber als in anderen Geschaften.
vor allem die parfimierten Produkte.

Text

Erkldrung:

Duft als Marketinginstrument, diese Idee wird immer beliebter, denn Geruchsinfor-
mationen im Gehirn haben nach Aussage eines Wissenschatftlers einen besonders
guten Zugang zu den Geflihlen. In einer neueren Untersuchung wurde die Wirkung
von geheimen Duftstoffen gemessen. Es stellte sich heraus, dass man mit angeneh-
men Gerlichen in Geschéaften nicht nur die Aufenthaltsdauer und Kaufbereitschaft,
sondern auch den Umsatz steigern kann. Bei einem Versuch wuchs der Umsatz
nach dem Einsatz von Duftstoffen im Vergleich zum duftlosen Vorjahreszeitraum

um sechs Prozent.

A: Der Text sagt, man kann mit Duftstoffen auch die Kaufbereitschaft und den Umsatz stei-
gern. Die Menschen kaufen also mehr. Und der Umsatz ist bei einem Versuch um 6 Prozent
gestiegen (Text = Item). A ist richtig.

B: Zwar sprechen Duftstoffe die Gefiihle an (Text: haben guten Zugang zu den Gefiihlen).
Doch wird nichts dariiber gesagt, wo die Menschen lieber einkaufen. B ist also falsch.

C: Im Text wird nicht gesagt, welche Produkte die Menschen kaufen, nur dass sie mehr kau-
fen. C ist also falsch.

Suchen Sie ein passendes Synonym fiir die unterstrichenen Worter.

Ow>»

Die Ergebnisse der Duftforschung

werden bisher kaum von Geschéaften angewendet.
werden von verschiedenen Geschaften angewendet.
werden vor allem in Supermarkten angewendet.

Die ~ derDuftforschung
werden bisher von __ ~_angewendet.
werden von ___Geschéften

werden ~in Supermarkten angewendet.
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Vergleichen Sie Ihre Antwort in U6 mit dem folgenden Textabschnitt
und markieren Sie dann in U 6 die richtige Antwort (A, B oder C).

Text Die Erkenntnisse dieser Studie verwenden bereits unterschiedliche Unternehmen.
Allein im deutschsprachigen Raum sind rund 10 000 Hotels und Geschafte mit Duft-
saulen ausgestattet. Einige Geschéafte locken die Kunden sogar gezielt zu bestimm-
ten Produkten. So kann es passieren, dass es in einem Lebensmittelgeschaft am
Kihlregal nach ofenwarmer Pizza riecht. Eine Maschine, die in die Ladeneinrichtung
integriert ist, verbreitet diesen Geruch, sobald sich in ihrer Nahe etwas bewegt.

Antwortmoglichkeiten unterscheiden

Die Antwortmoglichkeiten A, B, C sind oft sehr dhnlich. Wenn Sie nicht genau wissen,
welche Losung richtig ist, markieren Sie in den Items die Inhaltspunkte, in denen sich die Items
unterscheiden, und suchen Sie die dazu passenden Textstellen.

us Markieren Sie die Textstellen, die zu den Antwortmoglichkeiten A, B und C
passen. Markieren Sie anschlief3end die richtige Losung (A, B oder C).
4 Die zunehmende Verbreitung kiinstlicher Duftstoffe
A fuhrt dazu, dass die Menschen mehr Kunststoffprodukte kaufen.
B kann méglicherweise Krankheitssymptome ausiosen.
C wird von einem Forscher. positiv. beurteilt.
Text Schon beginnen Wissenschaftler vor Allergien durch zu viele Gerliche zu warnen.
Die Gefahr ist real. In einer Welt, in der Plastik nach Leder und die Miilltonne nach
Zitrone riecht, bekommen empfindliche Menschen leicht Probleme. Eine Studie im
Jahr 2000 zeigte, dass zwischen ein und drei Prozent der Bundesblirger inzwischen
allergisch auf Duftstoffe reagieren. Im Zehnjahresvergleich bedeutet das eine Ver-
dopplung. ,Sie finden ja heute kaum noch ein Produkt ohne Parfimierung®, kritisiert
auch ein Wissenschaftler.
Erkldrung:

A: Der Text sagt, dass Kunststoffprodukte (Plastik) nach Leder riechen, nicht dass die Menschen
mehr Produkte aus Plastik kaufen (Text # Item). A ist falsch.

B: Der Text gibt viele Hinweise auf Allergien / allergische Reaktionen (= Krankheitssymptome)
durch Gertiiche (ausgelost durch Duftstoffe) (Text = Item). B ist richtig.

C: Der Text sagt, dass Wissenschaftler warnen und ein Wissenschaftler kritisiert die Duftstoffe.
Das ist das Gegenteil von einer positiven Beurteilung (Text <> Item). C ist falsch.

PABOTA U YYEGA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Das letzte Item

Das letzte Item bezieht sich nicht auf einen einzelnen Textabschnitt,
sondern priift das Verstandnis des Gesamttextes.

U’§ Ordnen Sie die Uberschriften den Abschnitten I-V des Textes auf S. 40 zu.

Parfiimierte Produkte zuerst in Frankreich, jetzt auch in Deutschland
erfolgreich

Anwendung der Duftforschung in unterschiedlichen Wirtschaftsbereichen
Gesundheitliche Gefahren durch Duftstoffe

Bessere Verkaufsergebnisse durch Duftstoffe

Kinstliche Duftstoffe findet man tiberall

Lesen Sie noch einmal die Uberschriften fiir die einzelnen Abschnitte
" 4 und markieren Sie dann die richtige Losung fiir Item 5.

5 Die Parfiimierung unterschiedlichster Produkte

A hat Nachteile fiir bestimmte Geschafte und fiir die Gesundheit der Kunden.

B hat Vorteile fiir die Geschéfte, aber gesundheitliche Nachteile fiir die Kunden.

C hat Vorteile fiir die Geschéafte und fir die Gesundheit der Kunden.
Erkldarung:

Wenn Sie die Informationen des Gesamttextes anschauen, so erfahren Sie:

— dass sich die parfiimierten Produkte immer mehr verbreiten,

— dass parfiimierte Produkte die Umsitze erhdhen,

— dass durch parfiimierte Produkte Allergien hervorgerufen werden kénnen.

Die Gesamtaussage des Textes ist also, dass der Einsatz von Duftstoffen Vorteile fiir die Geschifte
hat (steigende Umsitze), aber zugleich gesundheitliche Nachteile (Allergien) fiir die Kunden.

Die Losung ist also B.

Tipps zur Bearbeitung

Sie konnen auch beim Losen der zweiten Aufgabe zum Leseverstehen nach einer festen Reihenfolge
vorgehen. Folgende Arbeitsschritte sollten Sie beachten:

Losungsschritte

- den Text einmal ganz lesen

das letzte Item (es bezieht sich auf die Gesamtaussage) lesen
mit Bleistift die Losung fiir das letzte Item markieren
anschlie3end alle Items lesen

Schliisselworter in den Items (z. B. mit blau) unterstreichen
den Text noch einmal abschnittweise lesen
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— dabei Synonyme und Umschreibungen fiir die Schliisselwérter der Items (z. B. mit blau)
unterstreichen
— die Nummern der Items hinter der passenden Textstelle notieren

Einfache Items
— Losung sofort markieren, wenn Sie sich bei einem Item sicher sind

Schwierige Items

- von den Antwortmoglichkeiten A, B oder C eindeutig falsche Antworten sofort durchstreichen

— die unterschiedlichen Informationen in den einzelnen Antwortmaéglichkeiten (A, B oder C)
(z.B. mit rot) unterstreichen

- die Synonyme und Umschreibungen fiir die Informationen der Antwortmaoglichkeiten (A, B oder
C) im Text (z.B. mit rot) unterstreichen

— die Antwortmoglichkeit ankreuzen, fiir die Sie eine Entsprechung im Text finden

Letztes Item

— die Losungen aller Items noch einmal anschauen: Kann man eine Gesamtaussage erkennen?
den Text noch einmal tiberfliegen: Worum geht es in dem Text?

auf die Uberschrift achten

auf die Quellenangabe und den Originaltitel achten

die Antwortmaoglichkeit (A, B oder C) ankreuzen, die der Gesamtaussage des Textes entspricht

Sie konnen zur Wiederholung die vollstandige Aufgabe (S.40/41)
noch einmal 16sen.

PABOTA U YYEEA B TEPMAHUM

HemeuKknit oduc:

+49 174 275 6642

+38 050 930 0743 (Tonbko cmc)
serhiy.serdyuk@yahoo.com
ICQ 467-396-716

Skype: serdyuk-s
http://vk.com/id20027768
http://ferienjobzav.com/

YKpaunHcknin odpuc:

+38 098 892 3226 (Djuice) KOHCynbTaHT
+38 093 774 0560 (Life) KoHcynbTaHT
+38 068 102 0355 (Beeline) KoHcynbTaHT
+38 099 050 4552 (MTS) KoHcynbTaHT
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Leseverstehen 3,
Erste Ubungsaufgabe

Die dritte Aufgabe zum Leseverstehen besteht aus einem Text tiber ein wissenschaftliches
Thema und 10 Aussagen (Items) dazu. Sie miissen entscheiden, ob die Aussagen der Items
mit dem Text tibereinstimmen (ja), falsch sind (nein) oder ob der Text zu dieser Aussage keine
Informationen gibt (Text sagt dazu nichts). Entscheidend ist dabei, ob der Text die gefragten
Informationen gibt, nicht, ob Sie der Aussage zustimmen. Nicht [hre Meinung

und Thr Wissen werden bewertet, sondern Ihre Sprachfihigkeit.

Leseverstehen 3: ltems 1-6 @
ca.12 Min.

Vergleich der Umweltvertréglichkeit von Bussen und Pkws

Busse, die mit Dieselkraftstoff fahren, haben den Ruf, umweltfreundliche Verkehrsmittel zu sein.

Man hielt sie bisher in jedem Fall fir umweltfreundlicher als Pkws*. Doch diese Einschatzung kdnnte sich
andern, denn Pkws haben im Umweltvergleich von Jahr zu Jahr bessere Ergebnisse. Dies ist eine Folge
der Umweltpolitik: Dank des umweltpolitischen Drucks sind moderne Autos inzwischen mit Katalysatoren
ausgestattet, wodurch sie weniger Schadstoffe produzieren. Die technische Entwicklung beim Dieselbus
hingegen war bei der Verminderung der Schadstoffe nur wenig erfolgreich.

Beim Vergleich der Umweltvertraglichkeit sind die Auslastungen der Fahrzeuge und die Abgasstandards die
entscheidenden Grofen. Wenn geniigend Passagiere mitfahren, entstehen durch einen Bus pro Kopf
immer noch weniger Treibhausgase als bei einem Pkw. Bei den Luftschadstoffen schneiden Busse aber
weitaus schlechter ab. So produzieren Dieselbusse, die erst vor wenigen Jahren auf den Markt kamen,
5- bis 10-mal mehr Stickoxide pro Kilometer und beforderte Person als neuere Pkws mit Katalysator.
Stickoxide sind Mitverursacher des Sommersmogs und wirken zudem direkt toxisch. Das krebserzeugende
Risiko der Bus-Abgase ist gar 10- bis 15-fach hoher. Selbst die neuesten Dieselbusse schneiden bei der
Umweltvertraglichkeit schlechter ab als Pkws.

Studien zur Umweltvertréaglichkeit von Verkehrsmitteln kommen zum Teil zu sehr unterschiedlichen Ergeb-
nissen. Wenn man die Umwelteffekte von Bus und Bahn pro Fahrgast bei voller Auslastung der Verkehrs-
mittel vergleicht — also wenn jeder Steh- und Sitzplatz belegt ist —, so ist die Umweltbilanz von Bussen 30%
bis 50 % glinstiger als bei Pkws. Mit der Realitat hat diese Bilanz aber wenig zu tun. Denn legt man dem

Vergleich die reale Auslastung der Verkehrsmittel zugrunde, so sind Pkws mit Katalysator umweltfreund-
licher.

Die starke Abhangigkeit der Umwelteffekte von der Auslastung der Fahrzeuge deutet zugleich auf ein
weiteres Problem der Verkehrspoalitik hin: Attraktive Fahrplane mit kiirzeren Abstanden und Angebote am
Abend und Wochenende verscharfen die Umweltproblematik durch sinkende Auslastung. Ahnliches gilt
fiir die Forderung, attraktive Angebote 6ffentlicher Verkehrsmittel auch auf dem Land anzubieten. Nicht
selten fahrt der Busfahrer allein von Dorf zu Dorf.

Fir die Umwelt ist entscheidend, welche Konsequenzen aus der technischen und konomischen Ent-
wicklung gezogen werden. Dabei mussen die unterschiedlichen lokalen Bedingungen berlicksichtigt
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werden. In sensiblen Innenstadtbereichen sind primar der Verkehrslarm und die Emission von Diesel-
ru zu reduzieren. Bei Uberlandbussen, die auf dem Land einzelne Dérfer miteinander verbinden, ist
die Verminderung des Stickoxidausstof3es vorrangig. Durch eine an diese verschiedenen Situationen

angepasste Vorgehensweise konnte die Umwelt kosteneffizient entlastet werden.

Nach: Hermann Bliimel , Der Dieselbus verspielt den Okobonus des OPNV. OPNV-Liberalisierung mit Umweltdumping?*

© Oko-Mitteilungen 4/2001. Informationen aus dem Institut fiir angewandte Okologie e.V., S. 17f.

* Pkw (Personenkraftwagen): (hier) Autos, die privat genutzt werden

Lesetext 3: Items 1-6

Fragen zum Text: Stimmt diese Aussage: ja/nein?
Oder ist keine Information dazu vorhanden?

Markieren Sie die richtige Antwort.

abgenommen hat, ist er bei Bussen fast gleich geblieben.

2 Wenn man die Umweltbelastung von Verkehrsmitteln
untersucht, muss man die Zahl der Fahrgéaste und die
Menge der Schadstoffe berlcksichtigen.

3 In den letzten Jahren stellte man nur wenige moderne
Busse her.
4 Die Forschung belegt, dass Busse umweltfreundlicher

sind als Pkws.

5 Wenn die Busse d&fter fahren wiirden, wirden mehr
Menschen Bus fahren.

6 In stadtischen Regionen kann man die Probleme des
Nahverkehrs leichter |6sen als in l1andlichen Gebieten.

Ja Nein Text sagt
dazu nichts
(01) Allgemein nimmt man an, dass Busse pro Fahrgast weni- X<
ger Kraftstoff verbrauchen als Autos im Individualverkehr.
(02) Die Schadigung der Umwelt durch Privatwagen nimmt K
standig zu.
1 Wahrend der Ausstol} von schadlichen Abgasen bei Pkws
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Text und Item vergleichen

Zum Losen der Aufgabe mit 10 Items haben Sie in der Priifung etwa 20 Minuten Zeit. Es ist nicht
notwendig, dass Sie jedes Wort im Text verstehen. Konzentrieren Sie sich auf die Beantwortung der
Items. Die Reihenfolge der Items entspricht dem Textverlauf.

Nachdem Sie den ganzen Text und alle Items gelesen haben, sollten Sie den Text abschnittweise
mit den Items vergleichen und die passenden Textstellen suchen.

Markieren Sie zuerst die Schliisselworter in den Items und suchen Sie dann die Umschreibungen
oder Synonyme fiir diese Schliisselworter im Text. Schreiben Sie die Nummer des passenden Items
hinter den Text. Das erleichtert Ihnen spéter die Kontrolle der Losungen.

Wenn Sie nicht ganz sicher sind, welche Losung Sie ankreuzen mochten (richtig, falsch, Text sagt
dazu nichts), markieren Sie zuerst die Informationen, die in Text und Item gleich sind. Wenn Sie
in der Priifung zu einem Schltisselwort eines Items keine passende Information finden, markieren
Sie dieses in einer anderen Farbe oder kreisen Sie es ein. Dies kann ein Hinweis darauf sein, dass
die Losung des Items ,nein” oder , Text sagt dazu nichts“ ist.

Wenn Sie fiir alle Schliisselworter des Items Synonyme oder Umschreibungen im Text finden,
ist die Antwort ,ja“.

Jede Aufgabe zum Leseverstehen beginnt mit einem Beispiel. Meistens besteht das Beispiel
aus Items mit der Losung ,nein“ und , Text sagt dazu nichts“. Denn die Entscheidung, ob die
Lésung ,nein” ist oder ,Text sagt dazu nichts“, ist oft nicht einfach.

Synonyme Formulierungen trainieren

Items und Text sind unterschiedlich formuliert. Einige Formulierungen findet man in den Aufgaben
zum Leseverstehen ofter. Wenn sie solche Wendungen lernen, fillt Ihnen das Losen der Items leichter.

)

g Erginzen Sie.
: 5p!+on al¢ ® haben den Ruf o Man nimmt an o Man hilt

Busse, die mit Dieselkraftstoff fanren, ~~  umweltfreundlich zu sein.

Busse, die mit Dieselkraftstoff fahren, _______umweltfreundlich.

___, dass Busse, die mit Dieselkraftstoff fahren, umweltfreundlich sind.

. Busse, die mit Dieselkraftstoff fahren, fir umweltfreundlich.

Markieren Sie: Zu welchen Schliisselwortern des Items (unterstrichen) wer-
den im Text gleiche Informationen (blau) gegeben, zu welchen andere (rot)?

(01) Allgemein nimmt man an, dass Busse pro Fahrgast weniger Kraftstoff
verbrauchen als Autos im Individualverkehr.

Text Busse, die mit Dieselkraftstoff fahren, haben den Ruf, umweltfreundliche Verkehrs-
mittel zu sein. Man hielt sie bisher in jedem Fall fir umweltfreundlicher als Pkws.
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Losung: ,nein” oder ,Text sagt dazu nichts”?

Wenn Sie nur die einzelnen Worter betrachten, haben Item und Text zum Teil gleiche Informa-
tionen, zum Teil andere. Unterschiedliche Informationen sind ein Hinweis darauf, dass die Losung
entweder , Nein“ ist oder ,Text sagt dazu nichts“. Um zu entscheiden, welche der beiden Losungen
richtig ist, sollten Sie das Thema der ganzen Textstelle mit dem Thema des Items vergleichen. Wird
im Text etwas anderes zu einem Thema gesagt als im Item (nein) oder hat der Text ein véllig ande-
res Thema als das Item (Text sagt dazu nichts)? Fragen Sie sich: Woriiber informiert der Text?
Wortiber informiert das Item?

&y
# 2
Vergleichen Sie in U2 noch einmal das Item mit dem Text. Markieren Sie
ket dann: Woriiber informiert das Item? Woriiber informiert der Text?
Item Information Uiber Text

Kraftstoffverbrauch von Bus und Pkw

Nutzung von Privatwagen friiher und heute

Umweltfreundlichkeit von Bus und Pkw

Erklirung:

Item und Text geben Informationen iiber Busse und Pkws. Doch das Thema des Items ist der
Kraftstoffverbrauch. Das Thema des Textes ist die Umweltfreundlichkeit von Bus und Pkw. Zum
Kraftstoffverbrauch finden Sie im Text keine Information. Deshalb ist die Lésung von Item (01)
»Text sagt dazu nichts”.

8¢
i Ergdnzen Sie die Liicke so, dass die Losung des Items ,nein* ist.
Item (02) Text
Die Schédigung Doch diese Einschatzung kénnte sich dndern, denn Pkws haben im
der Umwelt durch Umweltvergleich von Jahr zu Jahr bessere Ergebnisse. Dies ist eine Folge
Privatwagen nimmt der Umweltpolitik: Dank des umweltpolitischen Drucks sind moderne Autos
standig 55 inzwischen mit Katalysatoren ausgestattet, wodurch sie weniger Schad-
stoffe produzieren.
Erkliirung:
In Item (02) und der Textstelle ist das Thema die Umweltschidigung durch Pkws. Im Text steht
statt ,Umweltschddigung” = ,Schadstoffe produzieren”. Dies ist keine wortliche Entsprechung.

Doch wenn man Schadstoffe produziert, schadigt man die Umwelt.

Damit die Losung des Items falsch ist, miissen die Informationen zum Thema Umweltschidigung

gegensatzlich sein: Wenn der Text sagt, es gibt bessere Ergebnisse / weniger Schadstoffe werden
produziert, so fiihrt das zu einer geringeren Schadigung.

Wenn die Losung des Items ja wire, hiefle es: Die Schiadigung der Umwelt durch Privatwagen
nimmt stindig ab.
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Sie sollten die Liicke so ergdnzen, dass die Antwort ,nein” ist. Deshalb setzen Sie in die Liicke ein:
Die Schadigung der Umwelt durch Privatwagen nimmt stindig zu.

Logische Zusammenhinge erkennen: Fiir die Losung der Items ist eine einfache Wort-zu-Wort-
Zuordnung der synonymen Ausdriicke nicht ausreichend. Achten Sie deshalb beim Lesen auch auf
logische Verkniipfungen und trainieren Sie Satzverbindungen.

Welche Formulierung passt?

Trotzdem/ W5hrond/A'”6Vdfng,5 der Ausstof} von schadlichen Abgasen bei Pkws
abgenommen hat, ist er bei Bussen fast gleich geblieben.

Der Ausstol von schadlichen Abgasen hat bei Pkws abgenommen. Bei Bussen
trotzdem/obwohl / hingpgpn ist er fast gleich geblieben.

Der Aussto3 von schadlichen Abgasen hat bei Pkws abgenommen. Aber /
Im @cgpn;a‘l‘z dazy [ Obschon ist er bei Bussen fast gleich geblieben.

Nicht nur / Weder [ Zwar hat der Ausstol3 von schadlichen Abgasen bei Pkws
abgenommen, aber/noch/sondern bei Bussen ist er fast gleich geblieben.

Markieren Sie: Welche Informationen sind in Item und Text gleich (blau),
welche unterscheiden sich (rot)? Markieren Sie anschliefdend die Losung
LJa“, ,Nein“ oder ,Text sagt dazu nichts”.

Ja Nein Text sagt dazu nichts

Wahrend der Ausstol? von schéadlichen
Abgasen bei Pkws abgenommen hat,
ist er bei Bussen fast gleich geblieben.

Text

Dies ist eine Folge der Umweltpolitik: Dank des umweltpolitischen Drucks sind
moderne Autos inzwischen mit Katalysatoren ausgestattet, wodurch sie weniger
Schadstoffe produzieren. Die technische Entwicklung beim Dieselbus hingegen
war bei der Verminderung der Schadstoffe nur wenig erfolgreich.

Unbekannte Worter erschlieRen

Wenn Sie ein wichtiges Wort im Text nicht verstehen, lesen Sie die Sidtze vor und nach
diesem Wort genau und versuchen Sie die Bedeutung des Wortes zu erschliefien. Achten Sie
auch auf die Wortbildung, z. B. von Komposita und auf Nominalisierungen.

Text

Lesen Sie den folgenden Textabschnitt.

Beim Vergleich der Umweltvertraglichkeit sind die Auslastungen der Fahrzeuge und
die Abgasstandards die entscheidenden Grofen. Wenn genligend Passagiere mitfah-
ren, entstehen durch einen Bus pro Kopf immer noch weniger Treibhausgase als bei
einem Pkw. Bei den Luftschadstoffen schneiden Busse aber weitaus schlechter ab.
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Erkldren Sie die folgenden Begriffe, indem Sie die passende Formulierung
wahlen.

— Auslastung der Fahrzeuge bedeutet, dass die Busse au§5913§+¢+/ leer [ voller
Grepick sind, das heilt, alle verfugbaren Sitzplétze sind besetz1/ frei/beladen.

— Unter Abgasstandards versteht man hier die Menge und Art der Schadstoffe,
die von einem Fahrzeugtyp av(gpcfbscn [ verbraveht/ z-uy\'iokgphaH‘on werden.

Erginzen Sie die Liicke, ohne den Inhalt des Satzes zu veridndern.

Beim Vergleich der Umwelteffekte sind die Auslastungen und die Abgasstandards
die entscheidenden GroRken.

Wenn R A5,

sind die Auslastungen und die Abgasstandards die entscheidenden GréRen.

Markieren Sie die Losung ,Ja“, ,Nein” oder , Text sagt dazu nichts“.

Ja Nein Text sagt dazu nichts
2 Wenn man die Umweltbelastung von
Verkehrsmitteln untersucht, muss man
die Zahl der Fahrgaste und die Menge
der Schadstoffe berlicksichtigen.
Text Beim Vergleich der Umweltvertraglichkeit sind die Auslastungen der Fahrzeuge und

Fragen stellen

die Abgasstandards die entscheidenden GroRen. Wenn genligend Passagiere mitfah-
ren, entstehen durch einen Bus pro Kopf immer noch weniger Treibhausgase als bei
einem Pkw. Bei den Luftschadstoffen schneiden Busse aber weitaus schlechter ab.

Item 3 ist dem Text sehr dhnlich. Um die richtige Lésung zu finden, kann es hilfreich sein,
wenn Sie Fragen an den Text stellen.

Beantworten Sie die Fragen.

Iitem 3 Text

In den letzten Jahren So produzieren Dieselbusse, die erst vor wenigen
stellte man nur wenige Jahren auf den Markt kamen, 5- bis 10-mal mehr
moderne Busse her. Stickoxide pro Kilometer und beforderte Person

als neuere Pkws mit Katalysator.
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Fragen:
Wer produzierte/produziert etwas? Item: Text:
Was wird/wurde produziert? Item: - Text:
Wie lautet die Lésung zu Item 3? Ja / Nein / Text sagt dazu nichts
Kennzeichnen Sie gleiche Informationen (=), unterschiedliche Informa-
a tionen (#) oder keine Informationen (-) im Feld zwischen den Stichwortern.
Kreuzen Sie anschlieffend die Losung ,Ja“, , Nein”, , Text sagt dazu nichts” an.
Ja Nein Text sagt dazu nichts
4 Die Forschung belegt, dass Busse
umweltfreundlicher sind als Pkws.
Text Studien zur Umweltvertraglichkeit von Verkehrsmitteln kommen zum Teil zu sehr

unterschiedlichen Ergebnissen.

For;ohvng_
Bugse
bolcgj‘ vmweltfrevndlicher

Thema: Wigsenschaftliche Beur-
‘l“oil\mg. der Umwchofaﬂvngf‘

Studien zvr Umwel’r\/orfrﬁgjiohk&i‘f
Verkehrsmitte|
kommt zv ¢ehr unterschiedlichen Ergpbnkgcn

Thema: Wigsenschaftliche Beur—
foilung_ der Umwol’fbola;hngf‘

Erklarung: Sowohl der Text als auch das Item informieren tiber Studien zur Umweltbelastung
durch offentliche Verkehrsmittel. Aber die Ergebnisse der Studien sind unterschiedlich. Das Item
sagt, Studien wiirden beweisen, dass Busse besser fiir die Umwelt sind. Nach Informationen des
Textes sind die Resultate der Forschung unterschiedlich (d. h. man konnte bisher nicht beweisen,
dass Busse besser fiir die Umwelt sind). Die Losung des Items ist ,Nein”.

Worauf Sie achten sollten

Um die Bedeutung von Item und Text miteinander zu vergleichen, sollten Sie immer den ganzen
Satz oder Absatz lesen. Die Zuordnung von Wortern ist nur ein Schritt bei der Losung der Aufgabe.

Kennzeichnen Sie gleiche Informationen (=), unterschiedliche Informa-
tionen (#) oder keine Informationen (-) im Feld zwischen den Stichwoértern.

Kreuzen Sie anschlief3end die Losung ,Ja“, , Nein“, ,Text sagt dazu nichts” an.

Ja Nein | Text sagt dazu nichts

6 In stadtischen Regionen kann man
die Probleme des Nahverkehrs leichter
I6sen als in landlichen Gebieten.
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Text Fir die Umwelt ist entscheidend, welche Konsequenzen aus der technischen und
O6konomischen Entwicklung gezogen werden. Dabei missen die unterschiedlichen
lokalen Bedingungen berticksichtigt werden. In sensiblen Innenstadtbereichen sind
primar der Verkehrslarm und die Emission von DieselruR zu reduzieren. Bei Uber-
landbussen, die auf dem Land einzelne Dorfer miteinander verbinden, ist die Ver-
minderung des StickoxidausstoRes vorrangig. Durch eine an diese verschiedenen
Situationen angepasste Vorgehensweise konnte die Umwelt kosteneffizient entlastet

werden.
Innenstadtbereichen stidtischen K&gjonon
avf dem Land lindlichen Grebieten
Thema: ,Unterschiedliche lokale Bodingyn— Thema: ,,F'roblom!ii;vng_ in der Stadt
gon, deshalb unterschicdliche Lb'o;vngpn“ leichter als avf dem Land“

Erklarung:

Fiir einzelne Worter konnen Sie in dem Text synonyme Formulierungen fiir die Begriffe des Items
finden. Die Gesamtaussage von Text und Item ist aber unterschiedlich. Ob die Lésung der Umwelt-
probleme in der Stadt leichter sein wird als auf dem Land, dariiber erfahren Sie in dem Text nichts.
Dort steht nur, dass sie anders sein muss. Die Antwort ist deshalb , Text sagt dazu nichts”.

T'in

Wenn Sie in der Priifung ein Item nicht beantworten konnen, gehen Sie nach dem Mar-
kieren der Gemeinsamkeiten und Unterschiede zwischen Item und Text zum nichsten Item
weiter, damit Sie keine Zeit verlieren. Denn Sie sollten moglichst nicht mehr als 10 Minuten
fiir die erste Aufgabe und 20 Minuten fir die zweite und dritte Aufgabe zum Leseverstehen
verwenden.

Wenn Sie am Ende des dritten Priifungsteils zum Leseverstehen Ihre Antworten auf das
Antwortblatt tibertragen, sollten Sie fiir alle Items eine Losung ankreuzen, auch fiir solche,
bei denen Sie die Losung nicht wissen. Die Chance, die richtige Losung zu treffen, liegt

bei etwa 33%.

B
¥

-{; Sie konnen zur Wiederholung die vollstandige Aufgabe (S. 48/49)

L Wy noch einmal losen.

PAGOTA U YYEBA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642

http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Leseverstehen 3,
Zweite Ubungsaufgabe

Leseverstehen 3: Iltems 1-7 @
ca. 15 Min.

Lacheln Frauen anders?

Lacheln ist eines der wichtigsten und haufigsten mimischen Signale der zwischenmenschlichen Kommu-
nikation. Es dient der Kontaktaufnahme und spielt eine wichtige Rolle bei der Entstehung und Aufrecht-
erhaltung einer emotionalen Beziehung mit einem anderen Menschen. Jede Kultur hat gewisse Regeln
dafiir, in welchen Situationen ein Lacheln angezeigt ist — davon unabhangig wird es auf der ganzen Welt
verstanden als Ausdruck positiver Gefiihle, etwa von Freude und Zufriedenheit.

Ist aber jedes Lacheln spontaner Ausdruck eines angenehmen Geflihls? Es ist anzunehmen, dass bei
Erwachsenen der Gesichtsausdruck die zugrunde liegenden Emotionen nicht mehr so unmittelbar zeigt,
wie dies bei Kleinkindern der Fall ist. Durch Erziehung und kulturell-soziales Umfeld haben wir gelernt,
unsere Mimik zu kontrollieren. Der Ausdruck von Arger zum Beispiel scheint starken geschlechtsspezifi-
schen Regeln zu unterliegen: Es wird negativ bewertet, wenn eine Frau ihrem Arger in der Offentlichkeit
Ausdruck gibt. So verstecken Frauen in solchen Situationen ihren Arger hinter einem L&cheln.

Die Grundform des Lachelns wird in der Forschung definiert als eine beobachtbare Bewegung eines be-
stimmten Gesichtsmuskels, ein Anheben der Mundwinkel. Beim Lachen kommt zusatzlich eine spezifische
LautauRerung (haha) dazu. Die Emotionsforschung hat in den letzten Jahren differenzierte Methoden
entwickelt, um die Mimik in zwischenmenschlichen Interaktionen anhand von Videoaufzeichnungen
detailliert zu analysieren und objektiv zu erfassen.

Mithilfe dieser Methoden konnte gezeigt werden, dass wiederholtes Lacheln und Lachen einen wesentli-
chen Einfluss auf die Regulierung zwischenmenschlicher Interaktionen haben und — oft auch unbewusst —
das Wohlbefinden aller Beteiligten beeinflussen kénnen. Lacheln ist zur Konfliktregulierung besonders
geeignet, weil damit dem Partner trotz des Auftretens negativer Emotionen immer wieder emotionale
Verbundenheit signalisiert werden kann.

Dies belegen Untersuchungen zur Argerregulierung bei Paaren. In gut funktionierenden Beziehungen
erwidern die Partner jeweils das Lacheln und Lachen des Gegenlbers, was wesentlich zur Konfliktent-
scharfung beitrégt und das gemeinsame Erleben von Wohlbefinden ermdglicht. Sind die Beziehungen
allerdings schon sehr belastet, funktionieren diese mimischen Interaktionsmuster nicht mehr.

AuRerdem ergab ein Vergleich zwischen mannlichem und weiblichem Verhalten, dass die Arger auslé-
senden Themen (z.B. Unplnktlichkeit des Partners) vorwiegend von den Frauen eingebracht wurden.
Die Frauen waren in der Konversation aktiver, stellten mehr Fragen und versuchten immer wieder, durch
Jnteressebekundungssignale“ wie ,mhm", ,ja“ oder durch ein Lacheln ihren Gespréachspartner zu unter-
stiitzen. Es konnte auch festgestellt werden, dass Frauen signifikant haufiger lachen als Manner. Frauen
lachen sehr oft aus Unsicherheit, wahrend Manner haufig selbstbezogen, das heift auf eigene AuRerungen
hin lachen. SchlieRlich scheint auch diese Untersuchung die Annahme anderer Autoren zu bestatigen,
wonach Manner weibliches Lachen seltener unterstitzen als umgekehrt.

Nach: Eva Béanninger-Huber ,Lécheln Frauen anders? Das widerliche Lachen der alten Kokotte.
Das verschmitzte Lacheln des alten Médchenjégers.“© AG Innsbruck, 1/2001, S. 13—16
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Leseverstehen 3: Items 1-7

Fragen zum Text: Stimmt diese Aussage: Ja/Nein?
Oder ist keine Information dazu vorhanden?

Markieren Sie die richtige Antwort.

Ja Nein Text sagt
dazu nichts

(01) Menschen sind die einzigen Lebewesen, 54
die lacheln kdénnen.

(02) Die Bedeutung des Lachelns ist in jeder Kultur anders. X
1 Kinder lachen haufiger als ihre Eltern.
2 Weil Frauen ihre schlechte Laune nicht zeigen méchten,
lacheln sie.
3 Wenn man lachelt, bewegt man andere Muskeln,

als wenn man lacht.

4 Die Wissenschaftler suchen noch nach Wegen zur
Erforschung des Lachelns.

5 Lacheln sorgt dafur, dass ein Streit nicht zu verletzend wird.

6 Manner verstehen bei Streitigkeiten die Argumente der
Frauen oft nicht.

7 Manner lachen oft, weil sie nicht wissen, wie sie sich
verhalten sollen.

PABOTA U YYEEA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Vorbereitung des Lesetextes

Die Texte der dritten Aufgabe zum Leseverstehen informieren tiber neuere Forschungsergebnisse
aus unterschiedlichen wissenschaftlichen Gebieten. Die folgenden Ubungen dienen zur Vorbereitung
auf den Wortschatz des Ubungstextes.

u'n Suchen Sie das passende Nomen.

s mimisch L s emotional 5
verbunden L ;ignali;ioron :
ragylieron 1 e i kontrollieren S
vngicher

Suchen Sie die passende Worterkldarung.

4 die Mimik wenn man nicht weil}, wie man sich verhalten soll

die Emotion die Uberwachung, die Aufsicht
die Verbundenheit das Mienenspiel/ Wechsel des Gesichtsausdrucks
das Signal die Steuerung, die Korrektur
die Regulierung das Gefiihl
die Kontrolle (das Gefiihl der) Zusammengehdrigkeit mit jemandem
die Unsicherheit das Zeichen

Formulierungen in den Items und im Text

Oft werden in Item und Text gegensatzliche Formulierungen verwendet,
vor allem wenn die Losung , Nein“ ist. Trainieren Sie, das Gegenteil zu sagen.

Wie heifdt das Gegenteil?

haufig subjektiv

aktiv passiv

positiv undifferenziert

angenehm unspezifisch

objektiv einmalig

differenziert unangenehm

5 spezifisch selten

wiederholt negativ
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Textstellen markieren

Lesen Sie zuerst den ganzen Text, dann alle Items. Sie konnen die Items bereits beim ersten Lesen
mit dem Text vergleichen. Sie konnen auch erst alle Items lesen und dann den Text abschnittweise
mit den einzelnen Items vergleichen. Dann haben Sie einen besseren Uberblick iiber die
Gesamtaussage des Textes.

Die Items folgen dem Textverlauf. Notieren Sie die Zahlen der Items am Textrand hinter der passen-
den Textstelle. Einfache Items kénnen Sie sofort 16sen. Bei schwierigen Items sollten Sie Text und
Item wie in den folgenden Ubungen beschrieben genau miteinander vergleichen.

Wenn Sie nicht ganz sicher sind, welche Losung Sie ankreuzen sollen (Ja, Nein, Text sagt dazu
nichts), markieren Sie zuerst die Informationen, die in Text und Item gleich sind.

Wenn Sie in der Priifung zu einem Schliisselwort eines Items keine passende Information im Text
finden, markieren Sie dieses Schliisselwort im Item mit einer anderen Farbe oder kreisen Sie es ein.
Dies kann ein Hinweis darauf sein, dass die Losung des Items ,Nein“ oder ,Text sagt dazu nichts“ ist.

¥

' Markieren Sie: Welche Informationen sind in Item und Text gleich (blau),

R welche unterscheiden sich (rot)? Notieren Sie, welche Themen Item und
Text haben, und markieren Sie dann die richtige Losung.

Ja Nein Text sagt dazu nichts

1 Kinder lachen haufiger als ihre Eltern.

Text Ist aber jedes Lacheln spontaner Ausdruck eines angenehmen Gefiihls?
Es ist anzunehmen, dass bei Erwachsenen der Gesichtsausdruck die zugrunde
liegenden Emotionen nicht mehr so unmittelbar zeigt, wie dies bei Kleinkindern der
Fall ist. Durch Erziehung und kulturell-soziales Umfeld haben wir gelernt, unsere
Mimik zu kontrollieren.

Thematltem A8 Eos TRV IERa S Thema Text: _
Erkldrung: In Item 1 geht es darum, wie oft Kinder und Erwachsene lachen. Im Text geht es

darum, dass Menschen lernen ihre Mimik zu kontrollieren. Es gibt im Text keine Information
dariiber, wie oft Erwachsene oder Kinder lachen. Die Losung ist deshalb ,Text sagt dazu nichts*.

Vergleichen Sie Item und Text. Beantworten Sie dann a und b, bevor Sie
die richtige Losung des Items markieren (Ja, Nein, Text sagt dazu nichts).

Ja Nein | Text sagt dazu nichts

2 Weil Frauen ihre schlechte Laune
nicht zeigen mdchten, lacheln sie.

Text Der Ausdruck von Arger zum Beispiel scheint starken geschlechtsspezifischen
Regeln zu unterliegen: Es wird negativ bewertet, wenn eine Frau ihrem Arger in
der Offentlichkeit Ausdruck gibt. So verstecken Frauen in solchen Situationen
inren Arger hinter einem Lacheln.
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a Welche Bedeutung hat ,,So” in dem folgenden Satz?

S0 verstecken Frauen in solchen Situationen ihren Arger hinter einem Licheln.”

auf diese Weise deshalb ebenso

b Notieren Sie die Worter aus dem Text, die zu den Stichwortern des Items passen.

schlechte Laune
nicht zeigen
licheln

Erklirung:
Im Item wird ein Grund dafiir angegeben, warum Frauen lidcheln, auch im Text.
Das Item fasst die Aussage des Textes zusammen. Die richtige Antwort ist deshalb ,Ja".

Den Text verstehen

Der zweite Text zum Leseverstehen ist sprachlich komplex. Manchmal versteht man den Text
besser, wenn man umformuliert.

o

¥ &

i 5]
5 -m

Text

Lesen Sie den folgenden Textabschnitt und erganzen Sie dann den
Lickentext.

Die Forschung definiert Lacheln als eine beobachtbare Bewegung eines
bestimmten Gesichtsmuskels. Beim Lachen kommt zusatzlich eine spezifische
LautduBerung dazu. Lacheln ist zur Konfliktregulierung besonders geeignet,
weil damit dem Partner trotz des Auftretens negativer Emotionen immer
wieder emotionale Verbundenheit signalisiert werden kann.

charakteristiscche ¢ Konfﬁk.fo 2v r(,%vﬁoron e man beobachten kann e
nogaﬁva Emotionen auf‘l’rd‘on o versteht unter ¢ Wenn man lacht

Die Forschung ___Ldcheln eine Bewegung eines bestimmten
Gesichtsmuskels, die

kommt zusdtzlich eine AV ok ) _ Lautduflerung dazu.
Liacheln ist besonders geeignet, um ., weil

damit dem Partner immer wieder emotionale Verbundenheit signalisiert werden
kann, obwohl =

e}

Stimmt diese Aussage: Ja/Nein? Oder ist keine Information dazu vorhanden?
Markieren Sie die richtige Antwort.

Ja Nein Text sagt dazu nichts

Wenn man lachelt, bewegt man andere
Muskeln, als wenn man lacht.
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Text Die Grundform des Lachelns wird in der Forschung definiert als eine beobachtbare
Bewegung eines bestimmten Gesichtsmuskels, ein Anheben der Mundwinkel. Beim
Lachen kommt zusatzlich eine spezifische Lautaulerung (haha) dazu.

Erkldrung: In Text und Item geht es darum, wodurch sich das Licheln vom Lachen unterscheidet
(Thema Text = Thema Item). Nach Aussage des Textes liegt der Unterschied darin, dass man das
Lachen horen kann. Es werden dabei die gleichen Muskeln bewegt wie beim Lacheln. Beim Lachen
kommt zusdtzlich (zu dem Anheben der Mundwinkel) eine spezifische Lautduflerung dazu. Das Item
sagt aber, dass beim Lachen andere Muskeln bewegt werden. Im Item gibt es also eine andere
Information zu dem Thema als im Text. Deshalb ist die Losung der Aufgabe ,Nein“.

Héaufig vorkommende Formulierungen

Da in den Texten zum Leseverstehen Forschungsergebnisse referiert werden, gibt es einige
Formulierungen, die in den Texten immer wieder vorkommen.

g
e
i

%_‘; Was macht ein Forscher? Ordnen Sie den Nomen passende Verben zu.
- Daten © anwenden, entwickeln
die Realitat @ durchfiihren
das Gegenteil @ behaupten, beweisen
Begriffe e erforschen, untersuchen
Untersuchungen e aufstellen, belegen, beweisen, kritisieren, widerlegen
Methoden @ analysieren, auswerten, erfassen, sammeln
Behauptungen o definieren
}% Sind die Informationen der Schliisselworter in Item und Text gleich (=) oder
Yt unterschiedlich (#)? Wie ist die Losung des Items?
Ja Nein Text sagt dazu nichts
4 Die Wissenschaftler suchen noch nach
Wegen zur Erforschung des Lachelns.

Text Die Emotionsforschung hat in den letzten Jahren differenzierte Methoden entwickelt,
um die Mimik in zwischenmenschlichen Interaktionen anhand von Videoaufzeichnun-
gen detailliert zu analysieren und objektiv zu erfassen.

Die Wissenschaftler . Die ﬁmoﬁon;forﬁohvng.
Wagg Methoden
2ur Evforschung. ‘ vm ... 2v analysicren und objektiv zu erfacsen
des Lichelns die Mimik
suchen noch hat entwickelt (= schon gefunden)

Thema: ,,Forcohungsmofhodon“ ; Thema: ,,ﬁ)r(ohvngsmeﬂnodon“
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Lesen Sie die Textstelle, die zu Item S passt. Ergdnzen Sie dann die
folgenden Liicken.

Lacheln ist besonders geeignet, :
Denn damit kann man seinem Partner immer wieder zeigen, dass man sich ihm
emotional fuhit, obwohl

Stimmt diese Aussage Ja/Nein? Oder ist keine Information dazu vorhanden?
Markieren Sie die richtige Antwort.

Ja Nein Text sagt dazu nichts

Lacheln sorgt dafiir, dass ein Streit
nicht zu verletzend wird.

Text

Erklarung:

Lacheln ist zur Konfliktregulierung besonders geeignet, weil damit dem Partner
trotz des Auftretens negativer Emotionen immer wieder emotionale VVebundenheit
signalisiert werden kann.

Durch Licheln kann man Konflikte regulieren, man kann also dafiir sorgen, dass ein Streit nicht zu
verletzend wird (dass der Streit nicht eskaliert / zu heftig wird). Denn man zeigt dem Partner durch
ein Licheln, dass man positive Gefiihle fiir ihn hat (dass man ihn mag / emotionale Verbundenheit

signalisieren), auch wenn man sich momentan streitet. Die Informationen von Text und Item stim-
men iberein. Die Antwort ist ,Ja“.

Haben Text und Item das gleiche Thema?

Um zu entscheiden, ob Text und Item das gleiche Thema haben, die Antwort also ,Nein“ ist oder
»Text sagt dazu nichts”, sollten Sie sich auf die Hauptaussage des Textabschnitts konzentrieren.

& B
¥

M &
o S
F‘.‘n P o
Wi

Finden Sie eine passende Uberschrift.

AuRerdem ergab ein Vergleich zwischen mannlichem und weiblichem Verhalten,
dass die Arger auslésenden Themen (z.B. Unpiinktlichkeit des Partners) vorwiegend
von den Frauen eingebracht wurden. Die Frauen waren in der Konversation aktiver,
stellten mehr Fragen und versuchten immer wieder, durch ,Interessebekundungs-
signale” wie ,mhm*, ,ja“ oder durch ein Lacheln ihren Gesprachspartner zu unter-
stitzen. Es konnte auch festgestellt werden, dass Frauen signifikant haufiger

lachen als Manner.
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gm Vergleichen Sie die Zusammenfassung des Textabschnitts mit dem Item.
Behandeln Text und Item das gleiche Thema?
Setzen Sie das Zeichen = (gleich) oder # (anderes Thema) in die Liicke.

Item 6 Zusammenfassung
des Abschnitts
Manner verstehen bei gy Geschlechts-
Streitigkeiten die Argumente ‘ spezifisches Verhalten in
der Frauen oft nicht. ; f Streitgesprachen

PABOTA 1 YHEBA B [EPMAHWUM
Tipps fiir die Bearbeitung +49 174 275 6642

http://vk.com/id20027768

Losungsschritte

— Text vollstindig lesen

Items vollstandig lesen

— Schliisselworter in den Items markieren
— Synonyme und Umschreibungen der Schliisselwoérter im Text suchen

— Nummer der Items neben dem Text notieren

— gleiche Informationen im Text kennzeichnen

Sind alle Informationen in Text und Item gleich, ist die Losung des Items ,Ja“.

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s

Schwierige Items

— unterschiedliche Informationen in Items und Text kennzeichnen

— Thema des Textabschnittes und des Items formulieren und vergleichen

Ist das Thema gleich, aber eine Einzelinformation unterschiedlich (oft gegensatzlich),
ist die Antwort , Nein“.

Ist das Thema von Item und Text unterschiedlich, d. h. Sie finden im Text gar keine
Informationen zu der Aussage des Items, so ist die Losung , Text sagt dazu nichts”.

Losungen auf das Antwortblatt iibertragen

- Losungen fiir alle drei Leseverstehensaufgaben auf das Antwortblatt tibertragen
- Losungen auf dem Antwortblatt nochmals kontrollieren

— fiir alle Items Losungen markieren

L1

a

g @) Sie konnen zur Wiederholung die vollstindige Aufgabe
e (S.56/57) noch einmal 16sen.
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Allgemeines zum
Priifungsteil Horverstehen

Priifungsziel

Im Priifungsteil Horverstehen sollen Sie zeigen, dass Sie im Hochschulalltag gehorte Texte
verstehen und ihnen wichtige Informationen entnehmen koénnen. Hierbei geht es um

— das gezielte und detaillierte Verstehen von Informationen,

— das globale Verstehen von Informationen.

Sie sollen sowohl Dialoge in alltdglichen Situationen (Hortext 1) als auch Interviews und
Gesprachsrunden zu studienbezogenen und allgemeinwissenschaftlichen Themen mit meh-
reren Gesprichsteilnehmern verstehen konnen (Hortext 2). Dartiber hinaus sollen Sie auch
einem Vortrag zu einem wissenschaftlichen Thema oder einem Interview eines Wissenschaft-
lers folgen kénnen (Hortext 3). Spezielle Fachkenntnisse benoétigen Sie jedoch nicht.

Aufbau und Ablauf

Sie erhalten bei Beginn des Priifungsteils ein Aufgabenheft und ein Antwortblatt.

Anleitung zum Priifungsteil

Hortext 1 8 Fragen 1 Mal héren
Hortext 2 10 Aussagen 1 Mal horen
Hortext 3 7 Fragen 2 Mal horen

Zeit zum Ubertragen der Losungen auf das Antwortblatt: 10 Min.

Der Priifungsteil Horverstehen besteht aus 3 Hortexten, die unterschiedlich schwierig sind. Zu
jedem Hortext gehoren Fragen oder Aussagen (Items), fiir die Sie eine richtige Losung finden
miissen. Sie erhalten die Anweisungen und die Items zu jedem Hortext in einem Aufgabenheft.
Alle Anweisungen und Hortexte kommen von einer Horkassette oder CD, die Sie tiber Kopf-
horer oder einen Lautsprecher horen. Alle Pausen zum Lesen der Items im Aufgabenheft oder
zum Uberpriifen Ihrer Antworten werden von der Kassette/CD vorgegeben. Ein Signalton

zeigt an, wenn eine Pause beendet ist.

Auch wenn Sie gute Sprachkenntnisse haben und die Aufgabe von Hortext 1 zu leicht finden,
miissen Sie diese Aufgabe 16sen. Die TestDaF-Niveaustufe fiir den Priifungsteil Horverstehen
ergibt sich aus der Gesamtpunktzahl von allen drei Aufgaben (Hortext 1, 2, 3).

PABOTA U YYEBA B TEPMAHUA
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Horverstehen 1,
Erste Ubungsaufgabe

Die erste Aufgabe des Priifungsteils Horverstehen tiberpriift, ob Sie die wichtigsten

Aussagen eines Gesprdchs und einzelne Informationen verstehen konnen.
Die Aufgabe besteht aus einem kurzen Dialog aus dem studentischen Alltag und 8 Fragen

(Items) dazu. Die Fragen sollen durch Stichworter, die Sie wiahrend des Hérens machen,
schriftlich beantwortet werden.
Das Thema des Hortextes und die Gesprdchssituation sind jeweils angegeben.

Horverstehen 1: Items 1-8

Sie sind in der Cafeteria der Universitat und héren ein Gesprach zwischen einer Studentin
und einem Studenten. Sie horen dieses Gesprach einmal.

Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-8.

Horen Sie nun den Text.

Schreiben Sie beim Horen die Antworten auf die Fragen 1-8.
Notieren Sie Stichworter.

Der Europastudiengang

(0)

1

In welcher Stadt wird der Student in Zukunft studieren?
Seit wann gibt es den Europastudiengang?

Aus welchem Grund hat der Student sich fiir Ingolstadt
entschieden? (Nennen Sie einen.)

In welchem Land mdchte der Student einen Teil seiner
Studienzeit verbringen?

In welchem Bereich mochte der Student gerne arbeiten?
Was lernt man zusétzlich zum Fachstudium?
Mit welchem Titel schliet man das Studium ab?

Was wurde dem Studenten Uber die Berufschancen
nach dem Studium gesagt?

Welchen Abschluss kann der Student in dem Fach
auch machen?

(in) Ingolstadt
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Hinfiihrungstext

Zur Aufgabe 1 zum Horverstehen gibt es einen kurzen Hinfiihrungstext, in dem die Gespréchs-
situation beschrieben wird. Sie erfahren, wer wo spricht. Diese Angaben zeigen Ihnen, ob das
Gesprich eher informell ist (Studenten in der Cafeteria) oder eher formell (Student und Ange-

stellter, Dozent ...). Markieren Sie also zuerst nur, wer wo spricht.

i Markieren Sie im Hinfithrungstext die Informationen iiber den Ort
' und die Gesprachsteilnehmer.

Sie sind in der Cafeteria der Universitat und hdoren ein Gesprach zwischen
einer Studentin und einem Studenten. Sie horen dieses Gesprach einmal.

Nach der Situations- Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-8.
o beschreibung folgt diese Horen Sie nun den Text.
&~ Arbeitsanweisung: Schreiben Sie beim Horen die Antworten auf die Fragen 1-8.
— Notieren Sie Stichworter.

Diese Arbeitsanweisung miissen Sie in der Priifung nicht intensiv lesen, sie verdndert sich nicht.

Aktivieren Sie Ihr Vorwissen zum Thema des Hortextes

Nach dem Hinfiihrungstext folgt die Uberschrift. Manchmal ist es nur eine Ortsangabe und
manchmal verrit sie schon etwas iiber den Inhalt des Gespriaches. Uberlegen Sie sich ganz kurz,
was Ihnen zu der Uberschrift einfillt. Dadurch aktivieren Sie Ihren Wortschatz und es fallt
Ihnen leichter, den Hortext zu verstehen.

? Was fillt Thnen zu der Uberschrift ,,Der Europastudiengang” ein?

e’ Notieren Sie Stichworter.

Die Items

In der ersten Aufgabe zum Horverstehen miissen Sie 8 Fragen, die sogenannten Items, beantwor-
ten. Das erste Item (0) ist immer ein Beispiel. Die Losung zu diesem Item ist bereits angegeben.
Die Items 1-8 sollen Sie nach diesem Beispiel 18sen.

Beantworten Sie die Frage in Stichwortern.

Der Europastudiengang

cD1, 1 (0) In welcher Stadt wird der Student in Zukunft studieren? (in) Ingolstadt

1 Seit wann gibt es den Europastudiengang?
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Signalwérter in den Items

Sie sollen bei dieser Aufgabe den Hortext verstehen und gleichzeitig Notizen anfertigen. Sie horen
diesen Text nur einmal. Bevor Sie den Text héren, haben Sie aber etwas Zeit, um sich die Fragen
durchzulesen. Nutzen Sie diese Zeit und bereiten Sie das Horverstehen vor.

Da Sie Fragen zum Hortext beantworten sollen, miissen Sie nicht jede Einzelheit des Textes ver-
stehen, sondern konnen sich beim Héren auf die gefragten Informationen konzentrieren.

Dazu ist es sinnvoll,

— alle Fragen griindlich zu lesen und

— gleich beim ersten Lesen die Signalwérter in den Items zu markieren.

Die Signalworter zeigen, worauf Sie beim Horen achten sollen.

ry
&

U.4 Sehen Sie sich die markierten Signalwérter in dem Beispiel an. Kreuzen Sie in
S der folgenden Ubersicht an, welche Worter in dem Beispiel Signalworter sind.
Boi;’:iel: (0) In welcher Stadt wird der Student in Zukunft studieren?  (in) Ingolstadt

1  Seit wann gibt es den Europastudiengang?

Prapositionen Frageworter Adjektive
Verben Nomen Artikel
g4
% Markieren Sie die Signalwoérter in den Items.
w”i‘@’
2  Aus welchem Grund hat der Student sich fir 2

Ingolstadt entschieden? (Nennen Sie einen.)

3  In welchem Land mochte der Student einen 3
Teil seiner Studienzeit verbringen?

4 In welchem Bereich mdchte der Student 4
gerne arbeiten?

5  Was lernt man zuséatzlich zum Fachstudium? 5

6  Mit welchem Titel schlieRt man das Studium ab? 6

7  Was wurde dem Studenten Uber die Berufs- 7
chancen nach dem Studium gesagt?

8 Welchen Abschluss kann der Student in dem 8
Fach auch machen?

Signalwérter im Hortext

Die Signalworter in den Items zeigen Ihnen, worauf Sie sich beim Horen konzentrieren
miissen. Oft wird auch in dem Gespriich, das Sie horen, eine dhnliche Frage gestellt wie in dem
Item. Allerdings sind die Fragen in dem Gespréich anders formuliert. Oft werden Synonyme

fiir die Signalworter aus der Frage verwendet.
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Beicpiel: Signalworter in den Items und im Hortext
Item 2 Text
Aus welchem Grund hat der Aber warum gehst du gerade nach Ingolstadt?
Student sich fiir Ingolstadt ent- Es gibt doch auch an anderen Universitaten
schieden? (Nennen Sie einen.) Europastudiengange.

Ue Markieren Sie die synonymen Formulierungen fiir die Signalworter

aus den Items (markiert) im Text.

Items Text

3 In welchem Land mochte A:

der Student einen Teil seiner
Studienzeit verbringen?

4 |In welchem Bereich mochte
der Student gerne arbeiten?

5 Was lernt man zusatzlich
zum Fachstudium?

Die Antwort im Hortext finden

Das ist ja toll! Weildt du schon, wo du im Ausland
studieren mochtest?

Ich bin noch nicht sicher, aber vielleicht in Portugal.

A: Da wiirde ich auch gerne mal langer leben! Sag mal,

was lernst du eigentlich in diesem Studiengang?

Ach, da stehen viele unterschiedliche Themen auf
dem Programm. Ich interessiere mich besonders fir
die Medien in Europa. Die geschichtlichen Seminare
interessieren mich weniger.

Aha, das Studium ist bestimmt interessant. Aber hast
du damit auch Chancen auf dem Arbeitsmarkt?

Ich denke schon! In dem Studium lernt man neben
dem Fachwissen auch praktische Dinge, wie z.B. ein
groleres Projekt zu organisieren. So was braucht man
im Beruf ja auch.

Da die Formulierungen der Signalworter in den Items und im Hortext unterschiedlich sind,
miissen Sie sich beim Horen auf den Inhalt der Aussage konzentrieren. Eine einfache Wort-zu-Wort-
Zuordnung ist normalerweise nicht moglich. Die Antwort auf die Frage finden Sie vor oder nach

dem Signalwort im Hortext.

Boigpi&l: Antworten im Text: Signalworter, Antwortmoglichkeit
Item 2 Text
Aus welchem Grund hat der A: Aber warum gehst du gerade nach Ingolstadt? Es gibt

Student sich fiir Ingolstadt ent-
schieden? (Nennen Sie einen.)

D:

doch auch an anderen Universitaten Europastudiengénge.
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Notizen machen

Sobald Sie ein Signalwort gehort haben, miissen Sie sich besonders konzentrieren.
Schreiben Sie die Antworten auf die Frage beim Horen in Stichwdrtern mit.

Es ist nicht notwendig, dass Sie vollstindige Sdtze schreiben.

— Sie diirfen wortlich mitschreiben, was Sie horen. PAEOTA M YYEEA B FEPMAHUM
— Sie kdnnen auch eigene Formulierungen verwenden. +49 174 2756642
— Sie kdnnen Abkiirzungen verwenden. http://vk.com/id20027768

— Kleine Rechtschreibfehler werden toleriert. http://ferienjobzav.com/

Ihre Antwort soll verstandlich sein. Skype: serdyuk-s
Die Antwort soll richtig und vollstandig sein.
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In der Antwort darf nur das stehen, was im Text gesagt wurde.

Horen Sie aus dem Text zundchst das Beispiel.

Beispiel:

6')

CcD1,1

CD1,2

Notizen machen

(0) In welcher Stadt wird der Student in Zukunft (in) Ingolstadt
studieren?

Sehen Sie sich die Fragen in der Ubung an und héren Sie dann den Hortext.
Beantworten Sie anschlief3end die Fragen in Stichwortern.

3 In welchem Land mochte der Student einen 3 _(in) Por'h:gal

Teil seiner Studienzeit verbringen?

4 In welchem Bereich mochte der Student 4
gerne arbeiten?

5 Was lernt man zusatzlich zum Fachstudium? 5

Das Horverstehen trainieren

Anfangs fdllt es Ihnen vielleicht noch schwer, gleichzeitig zu héren und zu schreiben.
Es kann Ihnen helfen, zuerst das Horverstehen getrennt zu trainieren.

In der folgenden Ubung sollen Sie entscheiden, welche Antwort richtig ist. Lesen Sie zuerst
die Frage. Lesen Sie dann die drei Antwortmoglichkeiten. Horen Sie anschlieRend den Hortext
und markieren Sie die richtige Antwort.
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Bcicpie,l:
3 5 Was lernt man zusiétzlich zum Fachstudium?
@&
C A Chancen auf dem Arbeitsmarkt zu verbessern
GRS B Karriereplanung
C Organisation gréfRerer Projekte
- [G9 Lesen Sie die Items 6-8. Lesen Sie dann die Antwortmoglichkeiten

zu jedem Item. Horen Sie anschliefend den Dialog und markieren Sie
C-) die richtige Antwort.
&

CD1, 4 6 Mit welchem Titel schlieft man das Studium ab?
A Bachelor (B.A.)
B Diplom
C  Magister

7 Was wurde dem Studenten liber die Berufschancen
nach dem Studium gesagt?

kiirzeres Studium als fiir einen Magister
schlechtere Chancen als mit Magister
so gut wie mit einem Magister

O w >

8 Welchen Abschluss kann der Student in dem Fach
auch machen?

A Bachelor
B Doktortitel
C Staatsexamen

Sie konnen zur Wiederholung die vollstindige Aufgabe noch einmal 16sen.
Lesen Sie zuerst die Aufgabe (S. 65) und horen Sie anschliefend den ganzen
Hortext. Zum Schluss konnen Sie das Transkript des Hortextes (S. 184) lesen.
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Horverstehen 1,
Zweite Ubungsaufgabe

Horverstehen 1: Items 1-8

Sie sind in der Universitatsbibliothek und héren ein Gesprach zwischen einer Studentin
und einer Angestellten der Bibliothek. Sie hdren dieses Gesprach einmal.

Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-8.

Hoéren Sie nun den Text.

Schreiben Sie beim Héren die Antworten auf die Fragen 1-8.
Notieren Sie Stichworter.

In der Universitatsbibliothek

(0)

1

Was mdchte die Studentin studieren? Psychologie

Zu welchem Themengebiet mochte die Studentin 1
mehr wissen?

Wozu benétigt die Studentin ein Lexikon? 2
Wo kann man die CD lesen? 3
Wozu empfiehlt die Bibliothekarin das Buch? 4
Was erleichtert das Verstandnis der Texte? 5
Wo kann die Studentin geschichtliche Informationen 6

zum Thema finden?
Warum kauft die Studentin das Buch nicht? 7

Was kann die Studentin machen, wenn Sie einen Text 8
aus dem Buch zu Hause lesen méchte?

PABOTA U YYEEA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Aktivieren Sie lhr Vorwissen zum Thema des Hortextes.

Der Titel dieser Aufgabe ist ,In der Universitatsbibliothek”. Wenn der Titel der Aufgabe
eine Ortsangabe ist, tiberlegen Sie, was man an diesem Ort machen kann.

: Was kann man in einer Universitidtsbibliothek machen?
Notieren Sie in Stichwortern alles, was Ihnen einfallt.

Signalworter markieren

Signalworter sind oft Nomen, Frageworter oder manchmal Verben. Vor dem Horen sollten Sie
diese Worter in den Fragen markieren. Dann fillt es Ihnen leichter, sich beim Horen auf das
Wesentliche zu konzentrieren.

| G2 Markieren Sie die Signalworter.
" (0)  Was mdchte die Studentin studieren? Psychologie
1 Zu welchem Themengebiet mdchte die 1

Studentin mehr wissen?

Wozu bendtigt die Studentin ein Lexikon? .
Wo kann man die CD lesen?

Wozu empfiehlt die Bibliothekarin das Buch?

Was erleichtert das Verstandnis der Texte?

o O A W N
o g~ W N

Wo kann die Studentin geschichtliche
Informationen zum Thema finden?

q

Warum kauft die Studentin das Buch nicht?

~

8 Was kann die Studentin machen, wenn Sie einen 8
Text aus dem Buch zu Hause lesen mochte?

Vermutungen anstellen

Wenn Sie vor dem Horen des Dialogs noch etwas Zeit haben, konnen Sie sich iiberlegen,
wie die Antworten auf die Fragen lauten konnten. Stellen Sie Vermutungen an.

Wie konnten die Antworten auf die Fragen lauten? Notieren Sie Ihre
Vermutungen.
1 Zu welchem Themengebiet méchte die 1

Studentin mehr wissen?

2 Wozu bendtigt die Studentin ein Lexikon? 2 e
3 Wo kann man die CD lesen? 3 e
4 Wozu empfiehlt die Bibliothekarin das Buch? 4
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{? Hoéren Sie den Text und notieren Sie die Antworten auf die Fragen in Stich-
| W wortern. Vergleichen Sie dann ihre Vermutungen von U 3 mit Ihren Notizen.
( s ) 1 Zu welchem Themengebiet méchte die 1 f’(’imforgahvng,
CD1,6 Studentin mehr wissen?

2 Wozu bendétigt die Studentin ein Lexikon? 25

3 Wo kann man die CD lesen? 3

4 Wozu empfiehlt die Bibliothekarin das Buch? 4

Héaufige Fehler bei der ersten Aufgabe zum Hoérverstehen
Es gibt einige Fehler, die bei der ersten Aufgabe zum Horverstehen hiufig gemacht werden:

a) Man schreibt, was man weif$, nicht, was man hort

Bei der Frage 3, ,Wo kann man die CD lesen?”, konnten Sie vielleicht schon einen Teil der Antwort
erraten. Moglicherweise gibt es in der Universititsbibliothek Threr Universitit einen extra Computer-
raum, in dem Studierende arbeiten kénnen. Dann haben Sie in Ubung 3 als Antwort eventuell ,Im
Computerraum® geschrieben. Im Text wird aber gesagt, dass man die CD im Lesesaal lesen kann.
Die Antwort ,Im Computerraum” ist falsch, auch wenn es diese Moglichkeit an manchen
Universitdten gibt.

b) Die richtige Antwort wird an der falschen Stelle notiert. Das kann beim Mitschreiben oder beim
Ubertragen der Antworten auf das Antwortblatt schnell passieren. Nehmen Sie sich deshalb in der
Priifung kurz Zeit, um die Items mit Ihren Antworten zu vergleichen.

In der folgenden Ubung sehen Sie die Fragen 5-8 zum Hértext und Losungen dazu.

Horen Sie den Hortext und entscheiden Sie, ob die Antworten richtig oder falsch sind. Begriinden
Sie danach Thre Entscheidung. Als richtige Antwort zahlt nur, was im Text gesagt wird. Notieren Sie
also bitte nur das, was Sie horen.

J Markieren Sie: Sind die Antworten richtig (r) oder falsch (f)?
Bei falschen Antworten schreiben Sie bitte, warum die Antwort falsch ist.

r f Begriindung

(3]

Was erleichtert das Verstandnis der Texte?
Antwort: mit dem Studivm anfangﬁn

Bcigpid: >< keine Antwort
avf die ﬁ'ag;

C‘ ) 6 Wo kann die Studentin geschichtliche
8 Informationen zum Thema finden?

cb1,7 Antwort: im Internet

7 Warum kauft die Studentin das Buch nicht?
Antwort: Artikel von €D avedrucken

8 Was kann die Studentin machen, wenn Sie ei-
nen Text aus dem Buch zu Hause lesen mochte?
Antwort: zv tever, 596,— €
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Tipps fiir die Bearbeitung

Beim Horverstehen ist die Zeit, die Sie fiir die einzelnen Aufgaben haben, durch die Kassette
vorgegeben. Sie haben vor dem Héren kurz Zeit, die Aufgabe vorzubereiten. Wahrend des Horens
miissen Sie dann schnell mitschreiben. Nach dem Héren bleibt wieder etwas Zeit, um ihre Ant-
worten zu kontrollieren. Hier sehen Sie noch einmal kurz, worauf Sie bei der Bearbeitung der
Aufgabe 1 zum Horverstehen achten sollten:

Vor dem Horen

- Uberschrift lesen: Was wissen Sie schon zu dem Thema?
— alle Items lesen

— Schlisselworter unterstreichen

- Vermutungen anstellen: Wie kénnte die Antwort lauten?

Beim Horen

- auf Frage der Items (Signalwdrter) konzentrieren

- Antworten in Stichwortern notieren (Sie diirfen bei Ihrer Mitschrift Abkiirzungen verwenden.)
- nicht zu lange bei einem Item bleiben

Nach dem Horen

- Antworten formulieren: korrekt und vollstindig

- nur auf Deutsch antworten

- keine Abkirzungen verwenden

- kontrollieren, ob die Antworten zu den Aufgaben passen
- kontrollieren, ob Antworten einen Sinn ergeben

f': l,lig Sie konnen zur Wiederholung die vollstindige Aufgabe noch einmal 16sen.
L\ 4 Lesen Sie zuerst die Aufgabe (S.71) und hdoren Sie anschlieffend den ganzen
C) Hortext. Zum Schluss konnen Sie das Transkript des Hortextes (S. 184) lesen.

&
CD1,8

PABOTA U YYHEBA B TEPMAHWNA

Hemeukun oduc:

+49 174 275 6642

+38 050 930 0743 (TonbKo cmc)
serhiy.serdyuk@yahoo.com
ICQ 467-396-716

Skype: serdyuk-s
http://vk.com/id20027768
http://ferienjobzav.com/

YKpauHcKkuit opuc:

+38 098 892 3226 (Djuice) KOHCYNbTAHT
+38 093 774 0560 (Life) KoHcynbTaHT
+38 068 102 0355 (Beeline) KoHcynbTaHT
+38 099 050 4552 (MTS) KoHcynbTaHT
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Horverstehen 2,

Erste Ubungsaufgabe

Die zweite Aufgabe zum Horverstehen besteht aus einem etwas lingeren Gesprich
(meist 3—4 Personen) und 10 Aussagen zu diesem Gesprach, den sogenannten Items.
Sie sollen entscheiden, ob im Text die gleichen Informationen gegeben werden wie
in den Items (richtig) oder nicht (falsch). Entscheidend ist dabei, ob der Text diese
Information gibt, nicht, ob Sie der Aussage zustimmen! Nicht Ihre Meinung oder
Ihr Wissen werden bewertet, sondern Thre Sprachfihigkeit.

Horverstehen 2: Items 1-8

Sie horen ein Radiointerview mit drei Gesprachsteilnehmern zum Thema
,Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Internet”. Sie horen dieses Interview einmal.

Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-8.

Horen Sie nun das Interview.

Entscheiden Sie beim Horen, welche Aussagen richtig, welche falsch sind.
Markieren Sie die passende Antwort.

Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Internet

(0)

richtig falsch
Im Durchschnitt arbeiten Studierende 2 Jahre an ihrer Abschlussarbeit. ><
Bisher wissen nur wenige Studierende, wo man wissenschaftliche

Arbeiten im Internet finden kann.

Der Deutsche Hochschulverband hilft Dozenten bei der Uberpriifung
wissenschaftlicher Texte.

Man weil3 nicht genau, wie hoch der Anteil kopierter Arbeiten
in Deutschland ist.

Prof. Schiedermair ist dafiir, dass Studierende, die eine gefalschte
Arbeit abgeben, eine Strafe bekommen.

Viele Studierende haben nicht das Gefiihl, dass das Kopieren
wissenschaftlicher Arbeiten etwas Verbotenes ist.

Prof. Schiedermair schlagt vor, fiir das Kopieren von wissenschaft-
lichen Arbeiten das englische Wort ,downloaden* zu verwenden.

In den USA existieren Programme zur Uberpriifung von Seminararbeiten.

Durch Kontrollprogramme aus dem Internet ist die Zahl gefalschter
Arbeiten in Deutschland bereits zuriickgegangen.
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Der Hinfiihrungstext

Die erste wichtige Information auf dem Aufgabenblatt steht im Hinfliihrungstext.
Dort erfahren Sie das Thema und wie viele Personen an dem Gesprach teilnehmen.

(0] Lesen Sie den Hinfiihrungstext. Wie viele Personen werden Sie horen?
Was ist das Thema?

Sie horen ein Radiointerview mit drei Gesprachsteilnehmern zum Thema
,Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Internet®.

Nach der Situations- Lesen Sie jetzt die Aufgaben.
1% beschreibung folgt diese Hoéren Sie nun das Interview.
a— Arbeitsanweisung: Entscheiden Sie beim Horen, welche Aussagen richtig oder falsch sind.
— Markieren Sie die passende Antwort.

Diese Arbeitsanweisung miissen Sie in der Priifung nicht intensiv lesen, sie verdandert sich nicht.

Aktivieren Sie lhr Vorwissen zu dem Thema

Die Uberschrift ,, Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Internet” gibt Informationen iiber den Inhalt
des Textes. Wissenschaftliche Arbeiten sind alle Texte, die von Studierenden oder Wissenschaftlern
geschrieben werden. Uberlegen Sie sich kurz, welche wissenschaftlichen Arbeiten Sie kennen.

L [42] Wann schreibt man die folgenden Arbeiten? Ordnen Sie zu.
Klavsur o Doktorarbeit Diplomarbei‘f o Referat

Havgarbeit « Habilihﬁon((ohrif'f Haupf;ominararboif \
Pro¢eminararbeit o Examensarbeit Magjcforarboi‘f

wéahrend zum Abschluss nach Abschluss
des Studiums des Studiums des Studiums
Was glauben Sie, woriiber informiert der Text

,Wissenschaftliche Arbeiten aus dem Internet”?

a) Man kann viele Informationen iiber wissenschaftliche Themen
im Internet finden. Diese Informationen helfen beim Verfassen
von Referaten, Hausarbeiten etc.



